ИВАН ВАЛЕРЬЯНОВИЧ НИЧИПОРУК – ВЫДАЮЩИЙСЯ ВРАЧ И ОРГАНИЗАТОР ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ГРОДНЕНЩИНЫ

Ильина И. И., Ильина С. Н., Колоцей В. Н.

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Республика Беларусь

Резюме. Иван Валерьянович Ничипорук в 1937 году начинает работать в Гродно врачом-хирургом. В 1944 году организовал 2 городскую больницу и стал ее главным врачом. Организовал Гродненскую хирургическую и травматологическую школы.

Ключевые слова: Иван Ничипорук, выдающийся врач, 2-я городская больница г. Гродно, хирург.

IVAN VALERYANOVICH NICHIPORUK - AN OUTSTANDING DOCTOR AND ORGANIZER OF HEALTH OF THE GRODNO REGION

Ilyina I. I., Ilyina S. N., Kolotsei V. N.

Grodno State Medical University Grodno, Belarus

Summary. Ivan Valeryanovich Nichiporuk in 1937 begins to work in Grodno as a surgeon. In 1944 he organized 2nd city hospital and became its chief physician. He organized the Grodno Surgical and Trauma School.

Key words: Ivan Nichiporuk, an outstanding doctor, city clinical hospital No.2 of Grodno, surgeon.

Иван Валерьянович Ничипорук родился 9 февраля 1910 года в крестьянской семье в деревне Лабно-Огородники Гродненского района. В 1920-х гг. учился в Гродненской мужской гимназии им. Адама Мицкевича. После окончания гимназии в 1931 г. он поступает на медицинский факультет Виленского университета им. Стефана Батория и в 1937 году заканчивает его.

Летом 1937 года Иван Валерьянович возвращается в Гродно и начинает работать врачом-хирургом городской больницы. На тот момент в больнице работают всего два хирурга, да и во всем городе их всего несколько. Большие задатки молодого хирурга в сочетании с большим количеством разнообразных пациентов привели к его быстрому становлению как специалиста, росту профессионального мастерства. Сложность клинических случаев требуют постоянного самосовершенствования, пополнения теоретических знаний, изучения медицинской литературы. Он никогда не останавливался на достигнутом, шел вперед, постоянно повышал свои знания, отлично владел немецким и польским языками. Читал в оригинале труды знаменитых

европейских ученых. Поэтому мастерство и квалификация Ивана Ничипорука возрастает из месяца в месяц.

Это был сложный период в жизни Гродненщины. После Рижского мира Западная Белоруссия была включена в состав Польского государства. После 17 сентября 1939 года происходит воссоединение белорусских земель и в Гродно устанавливается Советская власть. В буквальном смысле слова, происходит смена эпох. 22 июня начинается Великая Отечественная война и Гродно живет в условиях немецко-фашистской оккупации. Вот в таких непростых социально-политических условиях надо было не только как-то выживать, но и работать.

Работы становилось все больше и больше. В 1939 году ряд врачей польской национальности уехали в Польшу. В условиях немецкой оккупации врачей стало еще меньше, так как часть врачей была расстреляна фашистами. С началом войны Иван Ничипорук продолжает работу в больнице (бывшая железнодорожная больница), оказывает помощь населению города и прилежащих районов. Спасая чужие жизни, доктор не раз рисковал своей собственной. Он был связным партизанской бригады имени Александра Невского, тайно переправлял лекарства бойцам в лес. Для этого использовали такой способ: подвода заезжала во двор больницы, а медикаменты и перевязочный материал прятали в мешке с сеном, который привязывался к лошадиной морде.

Уже спустя месяц после освобождения города от немецко-фашистских августе 1944 года, в здании бывшего францисканского берегу Немана монастыря на левом открылась 2-я Плеяду главных врачей возглавил Иван Ничипорук. Больница была развернута на 100 коек. Сотрудники и горожане несли сюда все, что могли: подушки, простыни, одеяла. Не хватало продуктов для питания пациентов, и приказ главного врача от 21 октября 1944 года гласил: «При поступлении в больницу требовать от больных продовольственные и хлебные карточки». С момента открытия клиники до конца 1944 года было госпитализировано 805 человек, в огнестрельными тяжелыми ранениями. Из хирургического профиля 500 человек прооперировал сам Иван Валерьянович. За это время умерло 34 человека (4,2%). Эти цифры говорят о высоком профессионализме людей в белых халатах.

В послевоенные годы слава об Иване Ничипоруке распространилась далеко за пределы Гродно. К нему шли с самыми тяжелыми диагнозами, как в «последнюю инстанцию», зная о его славе выдающегося врача-хирурга. Старожилы Гродно помнят обилие крестьянских возов, которые заезжали во двор больницы. В каждом возу терпеливо сидел перевязанный бинтами человек. Многие ночевали здесь же, чтобы не пропустить своей очереди к доктору Ничипоруку.

Он лечил и взрослых, и детей. К нему приезжали со всего Советского Союза. Можно сказать, что именно нашему земляку обязан своей карьерой его тезка, известный баскетболист олимпийский чемпион Иван Едешко. В семь лет

будущий олимпиец, чемпион мира и Европы неудачно упал с забора. Перелом был настолько сложным, что левую руку мальчика даже хотели ампутировать. Тогда мама Анна Викентьевна пошла к главному хирургу занеманской больницы. И после нескольких операций рука Ивана Едешко срослась.

История гродненки Тамары Аркадьевны Ковалевской – одна из тысяч. С детства у девочки были серьезные проблемы со здоровьем. Она ходила практически на одной ноге: у Тамары был варус коленного сустава. Сандалий хватало на недели две, от хромоты – девочка почти до земли рукой доставала – протирались дырки. Куда мы только ни обращались за помощью, везде говорили одно: ничего сделать нельзя, – рассказывает Тамара Аркадьевна. – Случайно папа вспомнил о знакомом гродненском враче, который когда-то вылечил мою бабушку и маму. Иван Валерьянович Ничипорук согласился посмотреть и меня. В октябре 1969 года Иван Ничипорук успешно провел операцию по выравниванию варуса, однако при этом нога стала короче второй на 11 сантиметров. Но через несколько месяцев Иван Валерьянович предложил Тамаре пойти на эксперимент: сделать операцию по удлинению ноги. Подобных операций в стране еще не делали. Девушка согласилась. Очередной успех. В ноябре 1970 года Тамаре удлинили ногу. Все было очень хорошо после операции. Мечта Тамары исполнилась: она была такой, как все. Спустя 10 лет начался артроз, пришлось выполнить операцию по закрытию сустава.

И этот случай далеко не единственный. Вклад Ивана Ничипорука в развитие медицинской науки, хирургии, в частности, детской хирургии, переоценить невозможно. Он первым на Гродненщине освоил лечение врожденных пороков развития. Сотни детей прошли через его руки, чтобы избавиться от недуга, приобретенного при рождении.

Про этого великого человека в свое время много писали, снимали фильмы. Этот воистину новаторский труд Ивана Валерьяновича был замечен и оценен должным образом, прежде всего, самими людьми — его пациентами. Признания заслуг при жизни, к сожалению, удостаиваются немногие выдающиеся личности.

Народный писатель Беларуси Василь Быков посвятил своему земляку Ивану Валерьяновичу Ничипоруку статью «Благородный талант». Им довелось жить в одно время в одном городе в одну эпоху. В частности, он отмечает: «Почти вся его жизнь связана с Гродно, так же, как вся его врачебная практика — со 2-й клинической больницей, работу которой он собственноручно налаживал сразу же после освобождения города. Многим памятны ее старые, бывшие монастырские коридоры и кельи-палаты, где велась, руководимая главврачом И. В. Ничипоруком, борьба с недугами. Это ему в труднейших условиях первых послевоенных лет пришлось организовывать лечебнопрофилактическую работу, оперировать и лечить больных, а по вечерам повышать свои знания. Но именно в это время началась его известность среди населения, пришло широкое признание его мастерства в медицинских кругах. Любой начинающий хирург считал для себя честью поработать под началом

Ивана Валерьяновича, который так много и надолго давал в жизни. Это ему во многом обязаны своей несколько более поздней, хотя и не менее широко разошедшейся славой многие ныне признанные медицинские авторитеты Гродненщины».

За свой самоотверженный труд Иван Ничипорук был награжден орденом Великой Отечественной войны, медалями «За боевые заслуги», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «За долголетний, добросовестный труд». Ему были присвоены звания лучшего врача города, заслуженного врача БССР, награжден знаком «Отличник здравоохранения» и Почетными грамотами Министерства здравоохранения Беларуси. В память об этом выдающемся хирурге во 2-й городской клинической больнице установлена мемориальная доска.

Литература

- 1. Гостев, А. П. Известные уроженцы Гродненской области / А. П. Гостев. Гродно: «ЮрСаПринт», 2016. С. 69-77.
- 2. Дужик, И. Исполнилось сто лет со дня рождения выдающегося гродненского хирурга / И. Дужик // Гродненская правда. 2010. 2 марта. Режим доступа: https://grodnonews.by/news/zhizn/2795-ispolnilos-sto-let-so-dnya-rozhdeniya-vydayuschegosya-grodnenskogo-hirurga.html/. Дата доступа: 09.06.2020.
- 3. Кулевич, Р. «Ничипорука знал весь город». История доктора, который лечил людей в Гродно при любой власти / Р. Кулевич // Hrodna.life [Электронный ресурс]. 2020. 10 февраля. Режим доступа: https://ru.hrodna.life/articles/doktor-nichiporuk/. Дата доступа: 09.06.2020.

АНАЛИЗ МЕДИКО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ В РБ В НАЧАЛЕ XXI СТОЛЕТИЯ

Лапицкий К. А., Вечорко В. В., Хильмончик Н. Е.

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Республика Беларусь

Резюме. Медицинская демография – это наука, исследующая взаимосвязь воспроизводства населения медико-социальными аспектами разрабатывающая на этой основе меры медицинского, социального, организационного характера, направленные обеспечение наиболее на благоприятного развития демографических процессов повышения И благополучия всего общества.

Ключевые слова: демография, рождаемость, смертность, естественный прирост, население.